

# 习近平就气候变化问题复信英国小学生

新华社北京4月21日电 近日,国家主席习近平就气候变化问题复信英国弗朗西斯·霍兰德学校小学生。

习近平指出,地球是个大家庭,人类是个共同体,气候变化是全人类面临的共同挑战,人类要合作应对。

习近平强调,中华民族自古以来尊重自然、热爱自然。我对应对气候变化高度重视,一直强调“绿水青山就是金山银山”,这个理念在当今中国深入人心。我们要求全社会像保护眼睛一样保护自然和生态环境,积极推进绿色发展,建设美丽中国。中国正在开展前所未有的应对气候变化行动,已经取得了显著成效,还将继续取得更大成果。

习近平表示,中国各级各类学校都十分重视生态文明教育,中国小学生们都从点滴小事做起,养成节能环保的良好习惯,学习绿色低碳生活方式。欢迎你们有机会来到中国,参观世界上最大的水电站和太阳能电站、面积最广阔的人工林和风光秀丽的国家公园。欢迎你们同中国的小学生们进行交流,让绿色发展理念在心中扎下根,长大后成为人类美好家园的积极建设者。

弗朗西斯·霍兰德学校是位于伦敦的一所国际化女校,积极开展对外交流,鼓励学生关注环境保护和气候变化议题。日前,该校四年级学生集体致信习近平主席,表达对气候变化问题的关注。

# 魅力三川地 书韵墨飘香

## ——2021年“书香周口”建设暨全民阅读系列活动掠影

记者 李瑞才 实习生 张子瑜 杨雨昌 文/图



淮阳区委宣传部组织开展全民阅读系列活动

# 海外“中文热”彰显文明协奏诗意

新华社记者 韩冰

4月20日是今年的联合国中文日。近年来,“中文热”在全球范围内方兴未艾,在动荡时代里彰显文明协奏的诗意。

爱尔兰、俄罗斯、白俄罗斯等国将中文纳入高考科目,联合国世界旅游组织、国际航空运输协会等国际组织增设中文为官方语言,伊拉克、韩国等国许多人在疫情中坚持中文教学,说中文的国际网红不断涌现……中文走向世界的时代足音清晰有力。

“中文热”为儿童少年打开观察多彩世界的窗口。从欧洲到拉美,从中亚到非洲,多个国家和地区中小学生通过学习中文,体悟来自东方语言的诗意浪漫,感知中国传统文化的独特魅力。他们为破解汉字的“奥秘”开心不已,西班牙姑娘露西亚·加西亚迷上中文后,盼望“假期快快结束,早日回到中文课堂”;他们在学中文的道路上展现飞扬青春,蒙古国中学生娜仁格日勒在“汉语桥”比赛获奖后说,希望自己的未来如比赛主题一样,“追梦中文,不负韶华”。很多孩子在学习中文和中国文化的过程中,萌生了“做世界沟通桥梁”的梦想。

“中文热”给多国民众带来创造美好生活的机遇。掌握中文是一项技能,不少人凭借这一技能找到了奔向好日子的“钥匙”。从白俄罗斯到卢旺达,很多懂中文的大学毕业进入中国企业,投身中外合作项目,让个人职业发展走上“快车道”。会中文意味着更多机遇,多掌握一门语言就多一种选择。从韩国到爱尔兰,很多年轻人反映,学中文不仅让他们更了解中国,也让他们在就业中多一项优势,往往能得到更多工作机会。中文所承载的中国理念和精神也鼓舞了不少追梦人。伊拉克网红、在巴格达教中文的贾思德最喜欢说的一句话是“幸福是奋斗出来的”,能说一口流利中文的埃及小伙苏莱曼说,无论何

时何地,都要保持开放的心态,正如中文里所说:“开放带来进步,封闭必然落后”。

“中文热”在动荡时代彰显和合共生的文明价值。百年变局与世纪疫情交织的当下,霸权主义、单边主义逆流涌动,全球性危机与挑战层出不穷,合作还是孤立,团结还是分裂,人类社会面临重大抉择。一些人试图以“文明冲突论”“种族优越论”等制造偏见仇恨,挑动意识形态对抗,中国则始终倡导不同文明交流互鉴、共生共荣,以多元共生的哲学智慧超越二元对立的机械思维,为人类社会描绘出一幅美美与共的未来图景。

变乱交织的时代里,学中文、用中文已在海外蔚然成风,“中文热”在全球范围内依旧热度不减。官方统计数据显示,全球已有70多个国家将中文纳入国民教育体系,中国以外正在学习中文的人数超过2000万,累计学习和使用中文的人数约2亿。

2020年初,英国一所小学的合唱团演唱中文歌曲为中国抗击新冠疫情加油,今年,他们又用中文歌曲为北京冬奥会送上祝福。跨越语言的藩篱,架设沟通的桥梁,开启心灵的对话,风雨同舟,迈向命运与共的未来——这是对语言和文化的如何塑造人类共识、构建人类未来的思考,也带给我们诸多启迪。

“中文热”的背后,是中国文化的独特魅力,是中国发展的强劲“磁力”,更是各国携手共进的强大共识和凝聚力。团结合作、共同发展是时代大势所趋。伴随着中国发展的坚定步伐,我们有理由期待,会有越来越多的人爱中文、学中文、用中文。(新华社北京4月20日电)



新华国际时评

生活因读书而添精彩,城市因书香而增魅力。对于一座城市,一方水土,书香氤氲,自然能彰显出与众不同的文化魅力。周口是中华民族古老文化发祥地之一,历史文化底蕴深厚,人类始祖伏羲伏羲氏定都宛丘(今淮阳区),作八卦、结网罟,教民渔猎;中国女神女娲氏都西华,抟土造人,炼石补天,化育万物;道家鼻祖老子(名李耳)撰写的五千言《道德经》洋洋洒洒,流传千古;沈丘先贤周公测定的长韵《千字文》,条理清晰、文采斐然……历史的长河,灿烂的文化在周口这片古老的土地上留下了众多影响古今的文化经典。

腹有诗书气自华。近年来,我市依托“书香周口”文化品牌深入开展全民阅读活动,吸引群众多读书、读好书。如今,从学校到机关,从城市到乡村,从“一卷在手”到“一屏万卷”,从期冀“读书改变命运”到追寻“诗和远方”……阅读,正悄然改变着千万周口人民的生活,塑造着这座城市独特的文化魅力。爱读书、读好书、善读书,已悄然在三川大地结出累累硕果。

### 守阅读阵地 游浩瀚书海

得一寸天地,享一缕书香。推进全民阅读,平台建设是基础。2021年,市图书馆对青少年阅览室、青少年智慧数字空间进行了升级改造,建成了读者自修室,新建5个馆外借书点,送书6000多册;建立了学习党史网上数据库——党建云和红色经典专题库,并分别在市图书馆和8个智慧图书馆(城市书房)设立了党史学习专题书架和“学习强国”线下实践空间,为广大市民和读者提供了最新的党史学习资料和学习空间;打造省级亲子阅读体验基地2个、市级亲子阅读体验基地10个……一个个公共图书馆、阅览室干净明亮,设施齐全,全天候免费开放。整齐摆放的书刊、温馨舒适的桌椅、精致有序的书架,处处散发着墨香。

各县(市、区)扎实推进图书馆体系建设,推动公共图书馆服务向基层延伸,根据基层服务点需求,开展“图书流动”活动,更新丰富图书种类,实现图书馆资源的最大效能。各机关单位加强职工阅览室、职工书屋建设,购置党史、历史、政治、经济、廉政等各类书籍,加强“书香机关”建设。全市各中小学校加强“书香校园”建设,保障资金投入,改善硬件设施,补充图书资源,开放图书室、阅览室,在走廊、楼梯角、教室创建读书角,为师生阅读提供便利条件。在

城市街角游园建设全民阅读书吧,在休闲的同时提升市民文化素养。各乡镇在原有文化设施的基础上,进一步提升和改造乡镇综合文化站和社区综合文化中心,加快推进全民阅读点建设。加强农家书屋建设,让百姓更加便捷地享受阅读服务……全市拥有4700多家农家书屋,实现行政村全覆盖,为广大农民群众带去了丰富的精神食粮和“致富经”。各级职工阅览室、职工书屋成了职工们的精神家园。全市各具特色的大小书店遍布城乡,为读者提供了更多的阅读空间,成为城市中又一个又一个精神驿站,为读者构筑心灵栖居,让基层群众共沐书香。

### 市县乡联动 书韵墨飘香

2021年,市委宣传部联合市文旅局、市教体局、团市委、市妇联等单位积极组织开展各类全民阅读活动,各县(市、区)积极参与,并结合各自实际创新开展全民阅读活动,形成全民动员、广泛参与的良好阅读氛围。《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《论中国共产党历史》《社会主义发展简史》《中华人民共和国简史》《改革开放简史》成为全市机关干部必读书目。我市通过持续开展“党史活动大家讲”活动,以《杜岗会师》《断肠明志陈树湘》《冰雪长津湖》《民族英雄杨靖宇》《毛泽东同志在苏联》《军号退役》《一首悲壮的史诗——京汉铁路工人大罢工》《中国共产党人的一面旗帜》《红二六军团长征在甘孜》《小推车推出来的战争奇迹》《铁心跟党走》《传奇将军魏凤楼》等一个个感人至深的故事,让广大党员干部接受了一次次红色革命的精神洗礼。中原东恒团委积极开展朗读者读书分享活动,周口青网科技园团委开展以“青言青语”朗读者为主题的读书分享活动,中国人民银行周口市支行团委开展“党史百年接力”启动仪式暨“青言青语”红色经典诵读活动,漯周界高速团委组织各团支部、团员青年开展“青言青语”朗读者读书分享活动,通过共读、共学、共谈的方式认真学习交流,使党史学习教育走脑入心。

郸城县组织各单位开展系列读书

活动,着力营造积极向上、健康文明的红色书香文化氛围,丰富居民文化生活,引导全县广大干部群众、青年学生重温红色经典、了解红色历史、感受红色文化、厚植爱国情怀。鹿邑县委宣传部举办全民读书节暨“护苗2021绿书签行动”主题宣传活动,以“绿色阅读学党史 文明上网扬新风”为主题,让绿书签进校园,向大家发出倡议,号召大家爱读书、多读书、善读书、读好书,读有用的书、健康的书,读有益于健康成长的书。扶沟县结合党史学习教育,以“光辉百年,书香传承”为主题开展全民阅读系列活动,先后组织开展“颂百年风华,传红色基因”亲子阅读活动、“红色经典进校园进社区”活动,播放《吉鸿昌》《长征》等红色视频,将知党史、学党史、讲党史的红色教育融入读者日常生活。

随着市县乡三级联动,各种形式的阅读活动如火如荼开展,越来越多热爱阅读和群众更多地参与阅读,享受阅读的乐趣,汲取知识的力量,极大地丰富了人民群众的阅读体验和丰富文化生活。

### 创品牌活动 领阅读风尚

以书为媒、相约书香,多读书、读好书,在阅读中增长智慧、涵养情操,找到砥砺奋进的精神力量。为在广大青年中扎实推进全民读书活动,2021年,我市全民阅读工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委宣传部和市委、市政府的正确领导下,市委宣传部按照年初工作方案,精心安排部



经典诵读活动丰富多彩

**温馨提醒**  
2021年12月31日前在我市取得营业执照的各类市场主体,须在2022年6月30日前进行年报,否则将面临失信惩戒风险。  
周口市市场监督管理局

**周口市第六人民医院**  
市级公立综合医院 (周)医广[2021]第06-22-029号  
特色科室:精神科、康复医学科、全科医疗科、内科、外科、妇产科、妇女保健科、儿科、预防保健科、急诊医学科、麻醉科、医学检验科、医学影像科、中医科、中西医结合科  
咨询电话:0394-7865120

# 增进宗教界人士和信教群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同